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高三数学第一轮复习单元测试—《直线与圆的方程》

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
1．（2008年重庆卷）圆
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和圆
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2．若直线
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互相垂直，那么
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3．设直线过点
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其斜率为1，且与圆
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4．平面
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A．一条直线
B．一个圆      
C．一个椭圆
D．双曲线的一支
5．参数方程
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A．圆        
B．直线       
C．两条射线        D．线段
6．如果直线
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7．（2008年安徽卷）若过点
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有公共点，则直线
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8．一束光线从点
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9．若直线
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10．已知平面区域
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为顶点的三角形内部和边界组成.若在区域
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 上有无穷多个点
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11．设圆
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上有且仅有两个点到直线
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12．（2006年安徽卷）如果实数
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二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分，把答案填在题中横线上.
13．已知直线
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15．已知直线
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的值为________.
16．已知圆M：（x＋cos(）2＋（y－sin(）2＝1，

直线l：y＝kx，下面四个命题：

（A）对任意实数k与(，直线l和圆M相切；

（B）对任意实数k与(，直线l和圆M有公共点；

（C）对任意实数(，必存在实数k，使得直线l与和圆M相切;

（D）对任意实数k，必存在实数(，使得直线l与和圆M相切.

其中真命题的代号是______________（写出所有真命题的代号）.

三、解答题：本大题共6小题，共74分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.
17．（本小题满分12分）已知
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的顶点A为（3，－1），AB边上的中线所在直线方程为
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18．（本小题满分12分）设圆满足：①截y轴所得弦长为2；②被x轴分成两段圆弧，其弧长之比为3：1；③圆心到直线
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19．（本小题满分12分）设M是圆
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20．（本小题满分12分）已知过A（0，1）和
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21．（本小题满分12分）（2006年辽宁卷）已知点
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(I) 证明线段
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是圆
[image: image111.wmf]C

的直径;

(II)当圆C的圆心到直线X-2Y=0的距离的最小值为
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时，求p的值。
22．（本小题满分14分）已知定点A（0，1），B（0，-1），C（1，0）．动点P满足：
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（1）求动点P的轨迹方程，并说明方程表示的曲线类型；

（2）当
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参考答案（6）

1  B．化成标准方程：
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2．D．由
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3．C．直线和圆相切的条件应用， 
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4．A．过点A且垂直于直线AB的平面与平面
[image: image123.wmf]a

的交线就是点C的轨迹，故是一条直线.

5．C．原方程
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6．A．由夹角公式和韦达定理求得．

7．C．解：设直线方程为
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另外，数形结合画出图形也可以判断C正确。
8．A．先作出已知圆C关于x轴对称的圆
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11．B．注意到圆心
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其一是如图7-28所示的小圆，半径为4；

其二是如图7-28所示的大圆，其半径为6，故
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[image: image168.wmf]22

|51120|

1

512

a

´+´+

=

+

,解得
[image: image169.wmf]a

=8或－18.
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17．设
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18．设圆心为
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20．设所求圆的方程为
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设M(x,y)是以线段AB为直径的圆上的任意一点,则
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故线段
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设(x,y)是以线段AB为直径的圆上则
即
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故线段
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证明3: 
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以线段AB为直径的圆的方程为
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展开并将(1)代入得:
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故线段
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(II)解法1:设圆C的圆心为C(x,y),则
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所以圆心的轨迹方程为
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设圆心C到直线x-2y=0的距离为d,则
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当y=p时,d有最小值
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,由题设得
[image: image256.wmf]25

5

5

p

=



[image: image257.wmf]2

p

\=

.

解法2: 设圆C的圆心为C(x,y),则


[image: image258.wmf]12

12

2

2

xx

x

yy

y

+

ì

=

ï

ï

í

+

ï

=

ï

î



[image: image259.wmf]22

1122

2,2(0)

ypxypxp

==>

Q



[image: image260.wmf]22

12

12

2

4

yy

xx

p

\=


又因
[image: image261.wmf]1212

0

xxyy

×+×=



[image: image262.wmf]1212

xxyy

\×=-×



[image: image263.wmf]22

12

12

2

4

yy

yy

p

\-×=



[image: image264.wmf]1212

0,0

xxyy

×¹\×¹

Q



[image: image265.wmf]2

12

4

yyp

\×=-



[image: image266.wmf]2222

1212

121212

11

()(2)

2444

xxyy

xyyyyyy

ppp

+

==+=++-



[image: image267.wmf]22

1

(2)

yp

p

=+


所以圆心的轨迹方程为
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设直线x-2y+m=0到直线x-2y=0的距离为
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将(2)代入(3)得
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解法3: 设圆C的圆心为C(x,y),则
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圆心C到直线x-2y=0的距离为d,则
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